

淡江大學



教育實習輔導通訊

中華民國九十五年四月

師長的話

資訊科技融入教學觀摩：

我們用對了嗎？

教育科技學系 / 徐新逸教授

教學觀摩是師資培育實習老師在實習過程中的重頭戲，大家無不卯足全力發揮在校所學與這一年(或半年)與實習學校向輔導老師所討教的功力。在短短四十分中的教學觀摩中，往往看到是同學們應用資訊科技呈現多種能力，也將各種聲光媒體與教學技巧做成最大值的整合，令老師們讚嘆我們的學生真是多才多藝！但在最近這一年的走訪中，我觀察到教學觀摩的內容與形式已與過去有些不同，有些同學們開始思考該如何從外在形式的多媒體效果與多元的活動，轉向以學生為中心的單一卻有效的活動，我認為這是一種良性的質變，也是對於資訊融入教學的正確應用。到底優質教學的本質為什麼？資訊科技在此教學過程中應該有的角色與定位為何？教師如何善用資訊科技融入教學活動呢？

這幾年教育部在中小學推動資訊科技融入教學，中小學教師或是推動業務者常常誤以為只要用資訊電腦科技就是好的？每次參訪教育部資訊種子學校時，我也常常好奇地提問該校老師：難道一定要用電腦或網路教學的老師，才算是好老師或才能有好的教學嗎？反之，如果老師不會用電腦網路，就不能進行好的教學活動嗎？不知道你的答案是什麼呢？如要回答這個問題，我認為或許我們可能要回頭來看看，到底成功教學的本質是什麼？資訊科技能在成功教學的過程中，可扮演哪些角色？或是不可扮演哪些角色？

教學基本原不外乎要注重「目標」(Goal, Objectives, Outcome or Performance)。如果能更簡化的說明，就是老師至少要想到三個問題：我到底要帶學生去哪裡？如何到達？我怎麼知道已經到達了？這分別就是「對象」(Who)、教法(How)、教材(What)、與評量(Whether or not/How much)。如果能更簡化的說明，就是老師至少要想到三個問題：我到底要帶學生去哪裡？如何到達？我怎麼知道已經到達了？這分別就是

育中心
吳文華、陳國華、林文惠、鄭詠文、陳柏英、徐新逸
葉晴璋、吳意琦、王詩欣、葉欣妮、林怡玟、陳玟玟、梁淑芬、陳家惠、陳家惠、陳家惠
地址：淡江大學淡水鎮英專路151號
電話：(02)2622-9751
網址：http://www2.tku.edu.tw/~tdoxl

提醒我們不要忘了教學中的三個重要的要素：教學目標、教學方法與策略、與學習評量。如果能有效達成教學目標的話，那麼你是使用哪些教學工具(媒體、網路、電腦等)哪些方法？也許就不是那麼關鍵了。這裡所提到要有效的達成目標，除了有效果確實達成目標)之外，也可思考：是否這個工具能更快速(事半功倍地)協助學生學習(效率的問題)，或是讓學習學習愉快或是賞心悅目(引起動機及情意的問題)，這也是我們考慮能善用資訊科技工具的主要理由。舉例而言，如果你的電腦簡報呈現的方式像是掛圖，那或許就除了用大費周章用單槍與電腦。但是，你的電腦簡報除了只是顯示圖片外，能根據學科知識的需求，配合動畫或多種媒體解說，讓教導概念時更具體化，教導程序性知識時幫助學生組織，提升學生高層次問題解決的思考力，或是能增進學生學習的興趣、與營造學習情境，或製造互動機制，則自然能更有效率且有效果達成教學目標，這就是我們考慮資訊科技融入教學的關鍵理由了。

資訊科技融入教學的「資訊科技」是指電腦多媒體或網路科技，這些媒體科技具有數位化、影音聲光多重刺激、易於存取、快速處理、便於溝通等功能，而「融入」一詞英文為Integration或是Integration其實就是教學應用的意思，也就是成為教學工具。資訊融入教學的意義，簡而言之，即是教師教學時配合授課內容與教學策略之所需，應用電腦多媒體網路的特性，將資訊科技視之為教學工具。因此，資訊融入教學不只是教師用電腦、較精準的說法，是指教師會用電腦更有效地達成教學目標、或更有效率的協助學師在教學過程中對教學的熱情，對學生的關懷、與指導，當然也是不可少的，所以資訊科技也有其不可為之處。總之，當我們用資訊科技融入我們教學時，可不要錯把工具(即：資訊科技當目的)即：有效果有效率地達成教學目標並引起與維持學生動機，只要遵守這個原則，應該就不會誤用資訊科技，也可達成較為成功的教學歷程。以上一些觀察與想法，盼望能與同學們共勉之。

實習心得

二年級學生最需要什麼？

北投大屯國小實習教師 / 謝冠瑛

在二年甲班實習也有一段時間了，越親近孩子，越能發現孩子的需要。

你覺得二年級學生最需要什麼？孩子需要聽他說話的人、需要懂他想法的人、需要能滿足他好奇心的、需要能和他玩的人、當孩子們吵架時，需要能解決他們糾紛的調停者。當然孩子也需要能指導他如何待人接物的指導者，以及能發現他優點的地方。伯樂。

我的實習輔導老師王以如老師，就是一個能協助孩子這麼多需求的引導者。最厲害的是，他能將班級經營結合這些需求，以幫助學生自我成長、實現自我的理想。她真是一位神奇的人物，本身專長為特教，轉換跑道到低年級當導師。我們班上有十八個小朋友，但是特殊兒童卻是占班上學生的三分之一強，很難想像吧！學生的個別差異真的太大！不過，王老師在班級經營上、學生問題行為處理，都是一把罩！在此提供一些點子，希望帶給大家一些共鳴。

上課時，為了聽到每個孩子的想法，以及讓每個孩子聽到別人的想法，鼓勵學生「要說話，請舉手」。當他在說話時，請專心聆聽。當自己在發表想法或意見時，請舉手並大聲說出，讓班上每個人都能聽到你的想法。

【尊重自己，尊重他人】

孩子很多糾紛都是來自於因為彼此不夠尊重，如：沒有說好要如何玩遊戲，以致於最後吵架或哭鬧收場。所以，最重要的是培養孩子建立「尊重自己，尊重他人」的觀念。培養的層面可以從「尊重人、事、物」三個面向著手。在「尊重人」方面，要告訴孩子：別人的東西沒說要給你，就不能看。因為別人的東西就是別人的，不是你的。進而引導每個人都有隱私權(包括自己的身體)的觀念。如果你不要別人碰你的東西，請勇敢的跟她說「請你不要這樣，我不喜歡你這樣」，培養孩子「主動說不」的能力。在「尊重事」方面，要孩子

了解「沒有經過當事人允許不能拿人家的東西」。最後，在「尊重物」方面，引導孩子了解「公共物品或公共廁所是大家共同使用的空間，每個使用者都要愛惜使用，讓下一個使用者有一個舒適的使用空間」。

孩子們很容易發現彼此間的差異，當他們發現有些小孩常出狀況或有點與眾不同，他們就會不自覺的沒跟這些特別的孩子玩在一起。這個時候，就需要一位伯樂！「老師」來幫忙。老師最大的功能，就是「用放大鏡看學生的優點」，讓每個孩子清楚的了解自己的優點，進而培養其自信心。最重要的的是這樣的優點成為他人仿效的典範或楷模，讓每個孩子清楚了解，每個人都有自己的強項以及需要補強的地方，進而了解尊重他人的重要。鼓勵孩子發揮自己的優點以及改進自己的缺點，多向好的模範學習，並鼓勵孩子結交朋友，擴展孩子的生活經驗，以及找尋他們生活中的玩伴，分享生活點滴。

由於每個人都有優點與需要補強的地方，鼓勵孩子多多幫助、提醒別人，讓班上每個孩子都成為別人的小天使，造福班上每個孩子。

【貫徹始終】

孩子也需要一位能指導他生活規範的人。當學生排隊吵鬧、動作慢，他一定要學生重新做，練習到學生能主動安靜且動作迅速的排隊，這種「貫徹始終」的精神，讓學生了解到「把事情做對」的必要性。

【老師是孩子的知識領航者】

每個孩子的腦袋瓜裡，總有問不完的「為什麼」，總有數不盡的「問號」，這樣的好奇心驅使，讓他們的小腦袋瓜每分每秒都轉個不停。但老師要扮演的角色是知識的引導者，指導孩子如何找尋他要的答案，培養孩子解決問題的能力。



實習心得

一年之計在於「春」

天◎國小實習教師／魏詠文

天母國小可說是個臥虎藏龍的重鎮，沒有兩把刷子的老師是無法鞏固自己的地位的，而能擔任實習輔導老師，則更是有三把刷子扛在肩上，功力極為深厚。幸運的我，在當中遇見了一位既資深又慷慨的好老師。二年六班的孩子在她的帶領下，活潑卻不脫序，反應靈敏又極富創意。實習將近九個月，從薛老師身上挖到不少珍貴且實用的寶藏，不論是教學技巧、班級經營、親師溝通等，她都毫不藏私的與我分享，提供許多建議與回饋，讓我受用無窮。

除了是學校教師，薛老師還有另一個身份——陽明山國家公園解說員。這麼一位活動自然百科，當然不能埋沒她的才能囉！以下就是我們在下學期開學不久的校外教學紀錄：

三月，空氣中瀰漫著淡淡的花香，透露出春天的氣息。為了驗證我們在國語和生活課中學到有關春天的知識，趁著陽明山花季一開跑，我們就出發啦！

沿著仰德大道行駛，到了接近小油坑的路段，我們彷彿置身仙境，被一片煙霧重重包圍。一行人走到便於觀察地熱的區域後，師丈一邊解說地熱的形成、土壤的顏色差異等，一邊讓我們用溫度計實際測量地熱的溫度。你很難想像地面上正冒著攝氏八十至九十度高溫的硫磺蒸氣，而周遭的氣溫卻只有十三至十六度，這不禁令人讚嘆起大自然的奧妙與神奇。

第二站來到了遊客中心，觀賞特別為我們準備的「陽明山國家公園簡介之兒童版」。從影片中，可以了解什麼是火山地形、山上有哪些動植物，以及牠們的特徵、習性等，好多好多豐富的知識。影片結束後的有獎徵答時間，更帶起活動的高潮，大家都非常踴躍地搶答，可見學到了不少東西喔！

中午我們在杜鵑花茶園的草地上野餐，但春神的情緒似乎不太穩定，冷不防就下了一場雨，春雨灑在我們的餐點上，吃起來更有味道喔！躲到涼亭下，小松鼠也來陪我們玩耶！等待的期間，老師帶領我們唱歌、跳舞、做遊戲，大家都玩得開心不已。接著前往眺望台的路上，我們又欣賞到許多不同品種的茶花與杜鵑，雖然仍舊飄著細細雨絲，卻打不消我們登上高台一探究竟的念頭！

這一趟充實的旅程，絕對值得我們好好的做屬於自己的學習記錄喔！

校外教學對孩子而言，絕對是快樂的經驗，但對老師而言，可就不是這麼回事了。記得之前新聞曾報導過，有孩子被遺留在娃娃車內，慘遭火舌吞對老師而言，有時不見得是助力，而有可能是阻力，如何將阻力化為助力也是一門不小的學問。經過這次活動，我不僅學到陽明山上豐富的自然生態，也了解如何在教室外依然能做好親、師、生的溝通及互動，真是獲益匪淺啊！

101班級經營理念

與策略分享

天◎國小實習老師／陳柏蒼

「認真的老師最美麗，知足感恩更幸福」

一個班級的學習成效好壞，仰賴老師如何用心去經營。實習進入第二個月，除了經歷學校大大小小的活動之餘，令我感到收穫最大的，即是看到一位認真的老師如何成功地經營一個班級。我的實習輔導老師是一位慈濟老師，她總是秉持大愛的精神在教育孩子，不但教化了孩子，同時更感動了家長！以下將老師的班級經營理念與策略和各位夥伴分享！

◎班級經營三大指標：

一、做中學、學中覺：因善用智慧、轉換心念，於是化危機為轉機，所以教育生涯更加充實。班級經營就像經營一個『家』。教師若能堅持大愛精神，以智慧和愛心在班上營造愛的氣氛，相信親、師、生之間必定能產生愛的循環且生生不息。

二、知己知彼、百戰百勝：

1. 喜相逢：善用「愛的熱線」傳達關懷，讓接新班不再是夢魘。

2. 不單調的學校日：巧思佈局學校日的舉辦方式，可增進教師與家長的情誼。

3. 魅力無窮的「一封信任」：以書信交心，讓家長樂於成為我們教育工作的合夥人。

三、甘願做、歡喜受：因貫徹小班教學精神，落實多元評量，所以不但孩子的特質受到尊重、賞識，甚至許多家長的潛力也被開發。

1. 有趣的晨間教學活動：讓孩子有更多元的學習機會，也開發了家長的潛能。

2. 知性的校外教學：讓學習延伸到校外，開拓孩子的視野。

實習心得分享

台北忠孝國小實習老師／吳文臻

緣起

過完年，距離實習結束剩下不到半年的時間，回想自己從七月份起，開始到台北市忠孝國小展開為期一年的實習老師生涯，腦海裡充滿著對這個「忠孝大家庭」滿滿的回憶。

一開始還沒進到忠孝國小之前，光聽學校名字，以為是一間佔地很廣，班級數很多的學校，直到七八個班，是一間「小而溫馨」的學校，由於學校人數少，所以不管是老師與老師之間，老師與學生之間，甚至是與家長的關係都顯得相當的熟識且熱絡。

班級上課

暑假的行政實習告一段落之後，開學後，學校安排

教學觀摩

在上學期學校舉行實習老師必經的「教學觀摩」，雖然平常學校就給予我們上課機會，但是真正面臨第一次的教學觀摩，心裡還是忐忑不安，還好有麗麗老師及其他班級老師給予我許多教學上的建議，以及精神上的加油打氣，讓我實習的第一次教學觀摩能夠很順利的進行。在教學觀摩結束後，也很感謝校長以及許多老師教學上的建議，讓我得到許多寶貴的教學經驗。

距離七月實習期滿只剩下短短不到二個月的時間，在教育這條路上，自己仍然有許多需要學習的地方，很幸運在這裡我認識了實習的好夥伴，也感謝忠孝大家庭的每一位成員，在我實習生涯當中給我的支持與鼓勵。教育的路還很漫長，假使將來有機會當一名老師，在忠孝國小的點點滴滴，將是給予我最大的幫助。

實習心得面面觀

忠孝國小實習老師／邱意晴

一開始確實不知道要怎麼帶一個班的學生，特別是班級經營和常規，看著傅老師一個動作慢慢的訓練覺得特別辛苦，往往一件事情要重複好幾遍，不斷的提醒和注意才可以。可以利用口號來吸引他們注意，例如：「大眼睛，看老師」或者「一二三，看老師；四五六，看黑板」等等簡單明確的連結，久了之後才會變成一種反射動作，跟著班級才體會到一個小動作是需要「耐心」和「愛心」來教導，低年級的確是比一般年級要花更多時間來訓練。

在教低年級的閱讀剛開始比較費力，一方面要

◎結論——讓愛傳出去！

「親師生——三贏格局！」

※凡能貫徹以上三項班級經營指標者，必能建構師、生的心。

3. 多采多姿的節令活動：讓學生對學習有更深的體驗，更懂得飲水思源。

4. 寓教於樂的慈善活動：讓大愛淨化孩子的心靈，也觸動了家長沈寂的心。

5. 情誼的餐會活動：讓歡樂的氣氛凝聚親、師、生的心。

◎結語——讓愛傳出去！

平庸的老師只會照書講述，優秀的老師一會依內容舉例、示範，但偉大的老師一卻能以智慧啟動孩子心靈深處的學習動機。

因為心中有愛，因為我們懂得讓愛傳出去，所以當孩子在路過我們的生命時，會珍惜他們天真可愛的童言童語，以及燦爛無邪的笑容。或許目前我們無法挽回大環境的混亂失序，但至少還可以為孩子守住一片藍天。倘若我們懂得懷抱感恩心面對週遭的人事物，必然能誠懇待人、踏實做事；懂得知足，必然能惜時、愛物、多造福。倘若老師懂得與家長和學生們「話長情、說大愛」，並以「專業但能同理」、「自信但不傲慢」的風格經營班級，深信家長一定樂意成為我們最佳的教育夥伴，而學生也會成為知書達禮、樂觀進取的好孩子。

僅以「用心的家長，加上睿智的老師，才有健康快樂的學生」和大家互勉，也一起朝「建構親、師、生三贏格局」的目標加油。祝福每一位老師教學愉快！

實習心得

(承第二版)

要轉換用詞遣字，一方面要作許多具體的教具，他們正處於皮亞傑認知發展期的「前運思期」或「具體運思期」，前者是會使用語言表達概念，但無法看到事情的所有面向，對於一年級的小朋友我會盡量把文句用一個圖示或圖號來代表說明，並列舉許多實例讓他們對這些概念印象深刻。對於二年級的學生則是舉例之後讓他們去推演後來可能產生的各種結果，我喜歡讓他們去「觀察」和「發表意見」，讓每個學生都有參與感和成就感，我也會不時走到台下巡視，運用師生互動問答來複習和銜接之後的相關課程。像是對於「甲骨文」的解釋，先用圖例說明，再列舉與他們生活相關的經驗，像是象形文字的演變由來和現在文字的差別，其實他們都會試著去講一個完整答案，已經具備一些對閱讀有著基本概念的他們，在我稍作說明一些範例之後，他們便會開始學習思考，向老師請教之後發覺一些問題的釐清以及改進，之後的課程上起來較能掌握學生狀況也能控制秩序。

讓我覺得最難的一點是「如何拋出有效的問題，以引導學生自己發現答案」，那過程對我而言是一大挑戰，深怕自己的知識背景不足以應付，有幾次我試了一下，事後發現我的臨場反應還需要多加強，和老師深入聊過後的意見對我的教學幫助相當有用，好的表現我會繼續保持，幾次下來讓我收穫不少，及時的發現自己的盲點並對其稍作修正，上台教學的恐懼已逐漸減少，希望之後的教學能演示的更完善。

上課時多運用些技巧會讓課程更為順利，像是：1. 用實體教具來幫助呈現課程內容，以便學生能快速融會貫通。
2. 用獎勵制度(加分、口頭讚美)
3. 讓學生動手實作，比較有真實感

其實很多教學策略都是依靠寶貴的經驗而產生，每個年級都要運用不同的教學方式來引導，這學期除了學習教學經驗以外，也很感謝很多老師不時的伸出援手來幫助提點我很多小地方和該注意的細節，不厭其煩的幫忙和指導才能讓我順利的完成上學期的實習任務，以及待人處事的道理、說話的技巧，使我獲益匪淺，也獲得更豐富的知識。

「校外教學」活動心得分享

北市大女國小實習老師／朱怡慧

「校外教學」對學生而言就像郊遊、遠足，每每玩得樂不思蜀。要想活動平安又順利，其中有許多步驟，雖繁雜瑣碎卻缺一不可。以下乃小妹妹據實習時至科教館戶外教學的經驗，分別從兩種角度：籌辦活動者和帶隊老師，分享校外教學的心得與注意事項，

希望對各位夥伴能有所幫助。

一、活動前

1. 事前仔細的場勘。
2. 於行前一週完成活動企劃。
3. 參觀前應先發文於參觀的教育館申請參觀事宜，並提出是否可以免費入場的要求。(發完公文後記得還要電話確認結果)
4. 公文標題用「函」，當日入場的證明文件(公文)以「簽函」。
5. 簽函最好影印給欲入館的各班導師，正本予職位最高或年級最高的老師。
6. 最好提早一周以上確定交通車時間、地點事宜，且不同意更改。
7. 發予全校欲去的教職員工聯絡單(含行動電話)。
8. 發予家長戶外教學活動兼交通車通知單，和學生參加、家長協助意願調查單。
9. 不勉強學生參加。
10. 邀請家長共同參與協助。

1. 提醒學生當日可攜帶的隨身物品：可攜帶為雨具、水壺(需要足量的水)、午餐、零錢等等。
2. 也許是高昂的情緒加速了學生新陳代謝的速度，當天，大多數學生頻喊「缺水」，故建議可事前要求每位學生帶至少六百CC的水。
3. 分組，將全班分為小隊以利活動方便，亦可互相照應。
4. 因校外教學活動後，學生常常會無精神做功課，故前一天的作業不要太多，或要事先提醒學生早日完成。
5. 出發時間應有彈性延後約十分鐘，以預防學生遲到，但此彈性時間只公佈於幕後人員了解。
6. 老師要比學生早至少十五分鐘到集合地點等候。
7. 為了讓學生享受團體出遊的樂趣，不建議家長自行先抵達活動現場。
8. 出發前可讓學生先上廁所。
9. 出發前三分鐘打電話提醒未到的學生。
10. 班級常規的提醒。
11. 將小組分配給隨隊協助人員(家長、實習生等)幫忙看顧。
12. 因座位不足，瘦小的同學可以三個人共坐兩張【帶隊老師】：

【帶隊老師】：

1. 發予家長戶外教學活動兼交通車通知單，和學生參加、家長協助意願調查單。
2. 不勉強學生參加。
3. 邀請家長共同參與協助。
4. 提醒學生當日可攜帶的隨身物品：可攜帶為雨具、水壺(需要足量的水)、午餐、零錢等等。
5. 也許是高昂的情緒加速了學生新陳代謝的速度，當天，大多數學生頻喊「缺水」，故建議可事前要求每位學生帶至少六百CC的水。
6. 分組，將全班分為小隊以利活動方便，亦可互相照應。
7. 因校外教學活動後，學生常常會無精神做功課，故前一天的作業不要太多，或要事先提醒學生早日完成。
8. 出發時間應有彈性延後約十分鐘，以預防學生遲到，但此彈性時間只公佈於幕後人員了解。
9. 老師要比學生早至少十五分鐘到集合地點等候。
10. 為了讓學生享受團體出遊的樂趣，不建議家長自行先抵達活動現場。
11. 出發前可讓學生先上廁所。
12. 出發前三分鐘打電話提醒未到的學生。
13. 班級常規的提醒。
14. 將小組分配給隨隊協助人員(家長、實習生等)幫忙看顧。
15. 因座位不足，瘦小的同學可以三個人共坐兩張【帶隊老師】：

1. 再次與司機確認交通路線和乘車時間。
2. 乘坐交通車時先讓年級小的班級入座。
3. 因座位不足，瘦小的同學可以三個人共坐兩張【帶隊老師】：

二、當日出發前(集合整隊時)

1. 出發時間應有彈性延後約十分鐘，以預防學生遲到，但此彈性時間只公佈於幕後人員了解。
2. 老師要比學生早至少十五分鐘到集合地點等候。
3. 為了讓學生享受團體出遊的樂趣，不建議家長自行先抵達活動現場。
4. 出發前可讓學生先上廁所。
5. 出發前三分鐘打電話提醒未到的學生。
6. 班級常規的提醒。
7. 將小組分配給隨隊協助人員(家長、實習生等)幫忙看顧。
8. 因座位不足，瘦小的同學可以三個人共坐兩張【帶隊老師】：

三、行車時(乘坐遊覽車時)

1. 再次與司機確認交通路線和乘車時間。
2. 乘坐交通車時先讓年級小的班級入座。
3. 因座位不足，瘦小的同學可以三個人共坐兩張【帶隊老師】：

2. 禁止學生行車時起立或在車走廊上行走。
3. 椅子。

4. 禁止學生在車上飲食。
5. 太大聲喧嘩要提醒。
6. 不嚴格限制學生在車上一定要完全安靜，但若椅子。

四、活動進行時

1. 入館前，再次提醒集合時間。
2. 隨時與導師保持聯絡。
3. 確認每個班級都如預定行程入館。
4. 隨時確認班級人數。
5. 導覽員導覽時，若講解的字詞太過深奧，老師可以補充說明或解釋。
6. 彈性配合學生狀況，若明顯發現學生以不專心於活動，可適時帶領其參觀有興趣的部份。
7. 學生發生意外狀況，老師立即判斷事件輕重以決定是否通知館方和活動執行長協助，若事件輕微不造成大礙，可稍微處理餘活動後告知家長。
8. 長。

五、活動結束後

1. 確認各班都安全且全數抵達。
2. 活動結束一週內，集合所有參予的老師一同進行校外教學活動檢討與反省。
3. 渴針對此次校外教學舉行攝影展或心得比賽等等。
4. 再次確認人數，等待每位學生都能回家再離開。
5. 可以請學生在三天內寫出或繪出簡單心得的學習單。

六、特殊心得分享

1. 飽暖思學習
2. 在這次校外教學中，我負責協助帶領一年級小朋友。印象最深刻，從活動開始大約一個小時，發育中的學生們竟開始喊餓了！天呀！不是集合整隊前就吃過早餐了嗎？真誠的奉勸各位：千萬不要小飽暖足才有力氣，若發現大多數學生明顯表達肚子餓且開始注意力不集中，建議可以等活動告一段落，就直接帶他們出去野餐吧！

九五〇四實習心得

女生國小實習老師／王詩瑋

感覺時間過得飛快，轉眼間已是四月，在過兩個月我們的實習生活就要畫下句點，告別可愛的老師和同學們，迎向另一個不同的階段。回想起去年

頭。

七月剛來實習迄今的點點滴滴，真是酸甜苦辣在心。生我才必有用」。全校共有廿九個班級，實習老師三位，我被分配到二年級的王老師班上。我的輔導老師是一位教書十五年的資深老師，在一開始老師就「提醒」我說班上有五位特殊學生，兩個智能不足加過動，兩個臨界智能不足，還有一個也是疑似過動的小孩。老師在生完孩子後回來接這班，狀況很多，一週內體重就掉了好幾公斤。雖然說現在趨勢是「回歸主流」，每個班上多少都會有些問題小孩，可是我們班上比例偏高，老師一開始也帶的很辛苦，因為不了解每個人狀況，而又希望可以幫助到每個人，「天生我才必有用」，不會輕言放棄，幸好過了一年後他們都比較上軌道了。

上學期我們各接了一個輔導室安排的個案，要撰寫IEP計畫與設計相關課程，雖然很辛苦但收穫也很多，能讓我們將理論與實務結合，學校也安排專業師資來帶「社交技巧」課程。我帶的個案長得瘦瘦小小，很會說話，尤其愛問「為什麼？」，也常說「這個可以給我帶回家嗎？」個性活潑的他，喜歡的話會很直接表達他的熱情，全校很多老師都認得他，和班上同學相處也不錯，同學都給予很大包容，老師也都常給予班上同學心理建設，說他就是我們班上的一份子，只是有時候比較搞不清楚狀況而已，所以他就像是我們班上同學的「弟弟」一樣，大家要多幫忙他。令人感動的是，班上的小朋友真的都把他當弟弟，不會排擠他，還會帶他去上廁所和教他事情，下課也會一起玩。個案的媽媽很有愛心也很堅強，不會因為孩子的障礙而放棄他，相反的投入更多心血，每天帶他來學校和接他放學，回家後不厭其煩一個字一個字教他國語和數學，再加上王老師和一年級很用心帶他的輔導老師，所以我接手個案輔導時，也不會覺得很棘手，而個案的表現也一直在進步中，這都要感謝許多人。他現在甚至可以跟著大家一起唸課文、認很多生字、數學還會二位數借位加減法等，很厲害呢！而從他的身上，我也看到了孩子的成长，跟老師及家長息息相關，家庭的支持尤其重要，在「愛」的環境中成長的小孩是很幸福的，老師的愛、媽媽的愛、同學的愛……，都是幫助孩子進步成長的最好動力。

十二月的「教學觀摩」，我教的單元是「數學的幾倍」。老師個性比較急，又喜歡早點把事情做好，所以從開學初老師就一直提醒我該準備教的單元和寫教案，結果我拖到十一月開始寫教案，中間改了N次教案和找資料、作教員，還有安排去(轉第四版)

(承第三版)

學生其他各班「巡回演出」試教，再修改教案再試教，教到後來反而越來越沒信心，而且同樣都有「秩序」掌握的問題，也有在思考自己到底是不適合當老師。那個月壓力真的很大，不過還是要堅持下去，也很感謝那些幫忙和鼓勵我的老師、同事、朋友們。幸好當天試教還算成功，雖有點小緊張，但教案內容已經在腦中或是實際演練已演過十多次，不難也難。而秩序是本班有史以來最好的一次，孩子們表現超棒，不但有問必答，連特殊學生也可以在老師指導下完成題目，而且不會亂走，校長還說我們班根本就看不出來有問題孩子，所有老師一直稱讚我們班，我跟老師都很有面子，也終於鬆了一口氣。這場勞師動眾的教學觀摩，幸好一年只有一次而已。

三、上生活課

下學期老師則是放手讓我教數學期的生活課和一節健體課，有了許多磨練的機會。上學期看老師教都很簡單，「生活課」就像在聊天，看似簡單自己一起來卻不順，也會到「台上一十分鐘，台下十年功」的不易。

記得第一次上生活「作果汁」時的慘況，步驟和流程講解不夠清楚，結果教室鬧烘烘的，果汁雖然好喝，但也留下不少殘局。第一次上「春天」單元時，講得太難，結果台下「知言難尋」，沒幾人發言且還有幾個快睡著，這對我的教學生涯真是一大打擊阿！檢討一下，應該是自己備課不夠以及說話不夠口語生活化，後來就有認真備課，現在情況比開學初好多了，也很感謝老師讓我有學習的機會。整體來說，在天生這年，留下許多美好及第一次的回憶：從輔導老師身上學到許多，不管是教學或是做人方面，總是苦口婆心叮嚀囑咐；處室主任和老師們的包容鼓勵的實習同事們；最可愛的二年三班寶貝們，我想我應該不會忘記你們；第一次去滬尾砲台和砲台公園的喜悅；第一次參與書的製作等等，點點滴滴的回憶，都將是我這一年最大的收穫。接下來還有學校運動會和導師周要忙，希望可以順利結束，也希望即將面對教甄考試的自己和大家，都能有好的表現，真正當上一個愛孩子的好老師。

實習心得

天生國小實習老師／陳宏慧

時間過的很快，轉眼間來到天生國小實習已經將近十個月的時間了！回想起十個月前，還是個對學校事務不熟悉，對班級也很陌生的『菜鳥實習老師』，

經過十個月的磨練，習慣了也適應了學校生活，不管是心情上的轉折，或是自我方面的成長都和十個月前有很大的不同！

我實習的班級是一年五班，輔導老師是范素月老師。范老師是一位教學經驗超過二十年的老師，熱情開朗，而且相當照顧我，跟在他身邊學習，真的是讓我受益良多。老師讓我參與各項的班級事務，不論是批改作業、處理小朋友的事情、教學各方面，都放手讓我去試試看，除了讓我完整的教過國語和數學各一個單元之外，生活課從上學期到現在則是完全交給我，老師會在在一旁觀察並且拍下我教學的點點滴滴，還會在課後給我意見，或是提出問題和我一起討論，但對於課程我要如何教，老師給我相當大的空間，讓我自由的去發揮！除了生活課外，台語課也是由我上，想起一開始教台語，戰戰兢兢的，因為我的台語實在是不怎麼輪轉，所以需要花相當多的時間備課，努力反覆的聆聽台語教學CD，經過一學期的磨練，我的台語輪轉多了。

也許就是因為參與了各項的班級事務，每天至少都有一堂課上，所以和班上小朋友的感情很深，上課互動良好，默契也相當好，一個眼神、一個表情，他們就知道該做什麼，因此教學觀摩也進行的很順利，就跟平常上課一樣。這要感謝范老師總是給我許多機會與鼓勵，從上學期到現在讓我不間斷的上課，使我能不斷的進步！老師還打算在五月讓我進行為期兩週的全導師實習。雖然有幾次因為老師有事情請假，讓我有四五次自己一個人帶班的經驗，但連續兩個禮拜自己一個人獨當一面是從沒有過的，老師希望我能從中去體驗，必能成長更多！

除了在班級有自由發揮的機會之外，上學期帶一年級課後班也是相當深刻與難忘的經驗，看到各種不同問題學生的學習狀況，需要想不同的方法去解決，所以雖然很累，可是也讓我學習到很多。除了跟著輔導老師學習之外，行政實習也是相當重要的！天生國小只有三位實習老師，所以行政實習方面，我配分配到教務處，另一位男實習老師被分配到學務處，另一位則是身兼輔導室與總務處，但通常有較大的活動都是互相支援，一起分擔，彼此幫忙，久而久之，三個臭皮匠也是可以勝過一個諸葛亮的！而且教處主任人相當好，只要有任何問題，主任一定會先聆聽我們的想法和需求，再幫著我們一起解決！這學期為了讓我專心唸書，也減少了我的工作量。其他組長也都相當親切，所以在教務處實習真的是相當愉快！

回想一開始實習的不熟悉，到現在的適應與融入，以及和班上小朋友的和樂相處，突然覺得時間真的過的好快！實習的生活，雖然有時候很累、壓力很大，但是也充滿了美好的回憶與樂趣！



實習心得

金門縣安瀾國小／林怡甄

安瀾國小，位於金門金沙鎮，是一個師生人數總加都不到兩百人的小學校，也因此，各處組都在同一個辦公廳內，大家的感情都十分的好；每一個年級各一班，再加上幼中班與幼大班，全校總共有八個班級，而我實習的是一年級，全校人數最少的一班十五人。二〇〇五年七月一日，是我到安瀾國小的第一天，我對安瀾第一個想法是：「天阿！怎麼老師都這麼年輕阿！」校長四十幾歲、教導主任才三十歲出頭，兩位組長更是只有二十五、六歲的年紀而已，連我的實習輔導老師也只大了我三歲呢。在這凡事都還陌生的第一天，我卻已經深深感受到這個學校的活力了！

剛開始的暑假兩個月中，因為還沒有課務方面的後我開始發現，如何與小朋友相處、如何拿捏課程的進度與功課的分派，其實也是一門很大的學問，因為小朋友可是會討價還價的呢！到了快開學的時候，因為各個老師也就定位了，大家開始展開備課，那時可忙翻天了，各式要繕打的表格、送到教育局資料的封面、一年級迎新要用的材料……，林林總總的，一樣接著一樣做。記得當時有朋友問我說，你這個月在哪一處組實習阿，我總很難回答，因為我們全部都在一個辦公室內，哪個老師需要幫忙，我就馬上支援囉，哪管是哪一組的事呢！所以，在我實習的這一年中，我只能說，我每天都在「各處組」進行我的行政實習。而在這分不清哪組實習的行政實習中，安瀾的行政效率與企劃執行力都讓我嘆為觀止。印象最深的是上學期中要舉辦教學參觀日，為一整天的活動，目的是要邀請家長來學校參觀並參與活動以增進親子感情、親師交流。整天的活動包括有靜態的作品成果展、各班的才藝表演、讀經比賽、親子趣味競賽、跳蚤市場、圖書義賣、親子接力、大隊接力等節目。因為整天下來的活動很多，相對的，各項事前的準備也十分繁雜，當我看到主任發下的企劃書裡，寫滿了各項細節與工作分配，原本想說，事情那麼多，到時也許會亂成一團吧？不過，我發現，當大家在收到企劃書後，都會很配合、很盡力的在時間內把自己所該做的工作完成，等到要舉辦的前兩天，幾乎所有的前置工作都已完成，想當然爾，活動也十分的順利，受到家長的好評。金門有豐富的生態景觀，於

是老師常常會配合課程安排一些戶外教學，只要授課老師事先填寫好戶外教學的申請表，學校行政方面，當天就會安排好校車、請役男幫忙攝影，甚至是準備好餐點，完全落實了「行政是支援教學」的精神。

而在級務實習方面，我覺得我學到最多的，就是如何處理小朋友的狀況了。因為在一年級實習，小朋友剛從幼稚園班升上來，所以突發狀況相較於二至六年級也相對的多出許多。記得一開學，我碰到許多事情時，都會不知道該怎麼處理。或者是說，當小朋友有些行為我不認同時，我可能就會很不開心，口氣也較不好。我常忽略了這些小一新生，其實他們有時其實是不懂、也不知道自己的行為是不好的，並非刻意犯錯與挑戰。我很感謝我跟了一個十分好的實習輔導老師，從她身上，我看到了所謂的「無比的耐心與包容」，她幾乎是不生氣的，當小朋友有問題時，她都會先將小朋友帶離現場，然後用很和緩的言語讓小朋友講出心裡的話再來引導，讓小朋友自我反省自己的行為。經過了一學期之後，我覺得班上的小朋友的自覺能力真的變得很強，他們現在已能夠寫出來，並慢慢的做到實質上的改進，我認為，用這樣的方式來塑造小朋友良好的行為，勝過用打與罵來規範，並能夠維持更長久的時間。

教學實習方面，因為金門有教育優先區的經費補助款，於是各年級有多出好幾堂的課，校長指示除了自己班級的實習外，讓我額外一週上個二到三堂，以磨練我的教學。於是我一週有三節常態性的課，一至二年級各一節數學輔導。還記得第一次上三年級數學時，我完全無法掌控上課情況的窘境，那時上完課，我真的有滿心的挫折感阿！還好三年級導師常常會與我溝通班上的狀況，並給我很大的鼓勵，讓我能有勇氣地持續上課到現在。儘管現在我還不能說能很精準的掌握住每一堂課的氣氛與節奏，但與剛到安瀾時的表現，至少我能自信地說，我有進步了！

算算到安瀾實習也有八、九個月了，時間真的是過得飛快，寫這篇心得時，所有參與的活動、各式上課的情境就在腦中閃動。曾聽到有人說，實習一年與沒有實習並沒有什麼差異，也沒能學到什麼東西，但我真的不這樣認為。至少我在安瀾的這一年中，很明確的體驗了教學現場與書中理論的差異；更讓我明白，當老師真的不能只有「愛心與耐心」而已，誠如李麗君老師所言：「愛心可是做為一個人的基本阿！」不是只有當老師才需要有爱心的。就算再加上個「教學技巧」好了，我也認為還不夠，因為在真正的教學現場中，學生是活生生的人，他們有他們的情緒、有他們的反應，這不是單單教學技巧所能夠去掌控的。

最後，我要謝謝安瀾國小所有的師生給予我那麼多的指教與照顧，更要謝謝淡江的教育學程在我們實習的一年中，給予這麼多的支持，與我們的實習學校保持如此良好的溝通與聯繫，讓我們實習生也受益匪淺，辛苦了！